
  

RESPOSTAS 
 

01. T é linear. 07. T não é linear. 13. T é linear. 

02. T não é linear. 08. T é linear. 14. T é linear. 

03. T é linear. 09. T não é linear. 15. T é linear. 

04. T é linear. 10. T é linear. 16. T não é linear. 

05. T não é linear. 11. T não é linear. 17. T é linear. 

06. T não é linear. 12. T é linear. 18. T é linear. 
 
20. Seja v um elemento de U. Escreva v com combinação linear dos elementos de α e use o fato que f e g 
são lineares para a conclusão do problema. 
 
21. Escreva v como combinação linear dos vetores de α e use o fato de que f e g são lineares. 
 
23. )0,2,(),( yyyxT −−=  

24. Uma transformação linear seria: )
2

,
2

,
2

(),( yxxyyxyxT −−−= . 

25. bxcaxbacbxaxT +++−=++ )()2()( 22 . 
 
26. )2,(),( xxyxT −=  
 
27. b) e c). 
 

28. 01. Base para N(T): { })2,1(=β  e dim N(T) = 1. Base para Im(T): { })0,2(=β  e dim Im(T) = 1. 
 

03. { }0)( =TN , dim N(T) = 0; Base para Im(T): { })1,2,1( −=β  e dim Im(T) = 1. 
 

04. { }0)( =TN , dim N(T) = 0; Base para Im(T): { }1−=β  e dim Im(T) = 1. 
 

08. { }0)( =TN , dim N(T) = 0; Base para Im(T):
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00,02
00,10

10,01
01β e dim Im(T) = 4. 

10. { }0)( =TN ,  dim N(T) = 0; Base para Im(T):
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10,01

00,00
01β e dim Im(T) = 4. 

 
12. { }0)( =TN , dim N(T) = 0; Base para Im(T): ( ){ }a1=β  e dim Im(T) = 1. 
 

13. Base para N(T):
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β , dim N(T) = 1; Base para Im(T): ( ) ( ){ }1,0,0,2 −=β  e dim Im(T) = 2. 

 



14. Base para N(T):
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11β , dim N(T) = 1; Base para Im(T): { }1,,2 xx=β  e dim Im(T) = 3. 

15. Base para N(T):
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01β , dim N(T) = 3; Base para Im(T): { }1=β  e dim 

Im(T) = 1. 
 

17. Base para N(T):
⎭
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2
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3
12 xxβ , dim N(T) = 2; Base para Im(T): { }1=β  e dim Im(T) = 1. 

 

18. { }0)( =TN , dim N(T) = 0; Base para Im(T): { }1,,2 223 xxxx ++=β  e dim Im(T) = 3. 
 

29. Base para N(T):
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β , dim N(T) = 2; Base para Im(T):
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e dim Im(T) = 2. 
 
30. { }0)( =TN , dim N(T) = 0; Base para Im(T): { })cos,(),,(cos θθθθβ sensen−=  e dim Im(T) = 2. 
 

31. Base para N(T): { }1=β , dim N(T) = 1; Base para Im(T): { }xxx nn ,...,, 1−=β  e dim Im(T) = n. 
 
32. { } 0)(dim0)(0)()()(0))((;)( =⇒=⇒∈⇒=⇒∈⇒=∈= gfNvgNvvgfNvgvgfVvTN o  
 

33. Base para N(T): { }12 2 −+−= xxβ , dim N(T) = 1; Base para Im(T): { }1,x=β  e dim Im(T) = 2. 
 

35. a) { }0)( =TN  - 2)Im( RT = - ⎟⎟
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b) ( )[ ]5,3,1)( −−=TN  - 2)Im( RT =                 c) ( )[ ]0,1,0)( =TN  - 2)Im( RT =  
 

d) ( )[ ]1,1,3)( =TN  - ( ) ( )[ ]0,2.1,1,1,1)Im( −−=T     e) 
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f) { }0)( =TN  - ( ) ( )[ ]1,2,1,2,3,2)Im( −−=T   
 

41. [ ] ⎥
⎦

⎤
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⎡
−

=
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120α

βT                              

42. ),2(),,( xyyzzyxT −−= , ( )]2,1,1[)( =TN  e 1)(dim =TN  - ( ) ( )[ ]0,1,1,0)Im( −=T , 
2)Im(dim =T , T não é injetora, T é sobrejetora. 

 

43. { })6,2(),1,1( −=β     
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48. bxaxbaxT +=+ 2)( . 
 
 



49. a) Matriz identidade                     b) Matriz de mudança de base de α para β. 
 

50. a) [ ]
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b) baxbabafg −++= )2(),)(( o  
 
c) Como o determinante da matriz de fg o  é igual a −2, então fg o  é um isomorfismo. 
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